

聚焦·新“国九条”

筑牢基石 增强资本市场内在稳定性

■本报记者 吴晓曦

近日,国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称“新‘国九条’”)提出,推动上市公司提升投资价值。

上市公司是资本市场的基石,上市公司质量和投资价值直接关系到投资者利益,影响投资者回报和对市场的信心。此外,提高上市公司质量和投资价值,也是增强资本市场内在稳定性的核心所在。

中国银河研究院首席策略分析师杨超在接受《证券日报》记者采访时表示,一方面,上市公司投资价值的提升直接关系到投资者收益,另一方面,上市公司作为资本市场的基石,其投资价值的提升也有助于提高市场整体的资产质量和流动性,促进市场定价机制的有效性,增强市场吸引力和国际竞争力,促进资本市场的长期稳定发展。

压实上市公司主体责任

3月15日,证监会已发布了严把发行上市准入关、加强上市公司持续监管等4个配

编者按:日前,国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,这是继2004年、2014年两个“国九条”之后,国务院再次出台资本市场指导性文件,新“国九条”明确了资本市场高质量发展“五个必须”的深刻内涵,分阶段规划了未来5年、2035年、本世纪中叶资本市场高质量发展的目标,对资本市场的改革发展具有重要影响和意义。今日起,本报开设专栏:聚焦·新“国九条”,邀请业界专家和市场人士深入解读资本市场高质量发展。

套政策文件。其中,《关于加强上市公司监管的意见(试行)》(以下简称《意见》)对提升上市公司投资价值做出多项安排。《意见》的第一项举措就是压实上市公司市值管理主体责任,包括引导上市公司密切关注市场对公司价值的评价,积极提升投资者回报能力和水平;制定上市公司市值管理指引,明确统一的监管要求;要求上市公司建立提升投资价值长效机制,明确维护公司市值稳定的具体措施等。

实际上,今年以来,沪深交易所分别开展“提质增效重回报”和“质量回报双提升”的专项行动,旨在引导上市公司提升内生质量和核心竞争力,提升公司投资价值,真心实意回报投资者。此后,上市公司纷纷响应,据同花

顺iFinD数据统计,截至4月14日,沪深两市累计超过800家上市公司披露“提质增效重回报”或“质量回报双提升”行动方案。

对于上市公司市值管理指引,据记者了解,其核心举措包括让主要指数成份股公司更加自觉地回报投资者,督促“破净”公司等重点公司提出改善投资价值的举措等。

杨超表示,市值管理的核心是价值管理,旨在通过提升公司的内在价值来实现市值的增长。市值管理不是短期行为,而是需要上市公司建立长效的、系统性的管理机制,需要从公司治理、财务透明度、投资者关系管理等多方面综合考虑。监管部门出台相关指引,引导上市公司树立健康的市值管理理念的同时,从规范市值管理工具的角度遏制不当市

值管理行为的发生。

此外,据证监会上市公司司郭瑞明介绍,证监会还要推动相关部门把上市公司提升投资价值工作、市值管理工作纳入内外部考核评价体系,这样能够更好地发挥优质上市公司的示范引领作用。

今年年初,国务院国资委提出,将进一步研究将市值管理纳入央企负责人业绩考核,引导央企负责人更加重视所控股上市公司的市场表现,及时通过应用市场化增持、回购等手段传递信心、稳定预期,加大现金分红力度,更好地回报投资者。

杨超表示,将上市公司市值管理纳入企业内外部考核评价体系,能够促进上市公司更加注重长期价值的创造和股东利益的最大化,通过建立正向激励和严格的约束机制,引导公司管理层聚焦主业、提升经营效率和透明度,在增强市场竞争力的同时,维护资本市场的稳定和健康发展。

在引导上市公司做好市值管理的同时,监管部门也将“零容忍”从严厉打击借市值管理之名,实施选择性或虚假信息披露、内幕交易和市场操纵等违法行为的“伪市值管理”,督促上市公司严守市值管理“红线”。(下转A2版)

提升上市公司投资价值 推动资本市场高质量发展

■彭春来

新“国九条”明确提出,要推动上市公司提升投资价值。上市公司和投资者是资本市场最核心的组成部分,公司投资价值的提升将带来市场投资理念的变化,吸引更多的长期投资者,给资本市场带来质的突破。

投资价值提升的前提是上市公司质量的提高。2004年和2014年的两个“国九条”,都有较大篇幅提到了要提高上市公司质量。

今年年初,中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在出席部署走访上市公司工作,推动上市公司高质量发展全国视频会议时指出,要明确问题导向,抓紧组织到上市公司上门走访,推动优化公司结构、规范公司治理,培育优质头部上市企业,不断提升上市公司投资价值。目前各地都在积极落实国务院会议精神,为优质企业发展创造良好环境。

证监会主席吴清在今年全国两会上也表示,上市公司是市场之基,必须聚焦提高上市公司质量,让企业更好发挥主体作用,提升投资价值。

新“国九条”加大了对上市公司的监管力

度,提出“严把发行上市准入关”“加大退市监管力度”“鼓励上市公司聚焦主业,综合运用并购重组、股权激励等方式提高质量”。

笔者认为,上市公司在聚焦主业中可积极提升科技含量,拥抱当今最前沿的科技成果,提高分红力度,增强对投资者的回报。同时要加大公司合规治理,尊重投资者,以真诚、专业的态度认真做好投资者关系管理,积极回应投资者的声音,踏踏实实把企业做强做优。

推动上市公司提升投资价值,有利于稳定市场预期,吸引长期资金进入。

上市公司是资本市场的投资主体,只有其具有稳定和持续的投资价值,才能获得市场资金的青睐,投资者才会愿意投资并长期持有。巴菲特之所以坚持价值投资理念并取得了较好的收益,也是因为他选择了成长性的股票。巴菲特持有可口可乐超过35年的时间,实现了超过300亿美元的利润。如果A股有一批这样有投资价值的公司,何愁资金不来?

不断推动上市公司提升投资价值,无疑将增加市场的吸引力。同时本次“国九条”提出要全面完善减持规则体系,严厉打击各类违规减持。一系列举措将减轻大股东尤其是控股股

东、实控人减持的压力,进一步稳定市场运行。

推动上市公司提升投资价值,是落实以投资者为本的理念的具体体现。

投资者是市场之本,要努力使其能够通过市场投资实现资产增值。早在2004年的“国九条”就提出要重视资本市场的投资回报,要采取切实措施改变部分上市公司重上市、轻转制、重筹资、轻回报的状况;2014年的“国九条”提出鼓励上市公司建立市值管理制度;新“国九条”则提出要研究将上市公司市值管理纳入企业内外部考核评价体系,依法从严厉打击以市值管理为名的操纵市场内幕交易等违规行为。这样可以使得企业有管理市值的动力,在投资价值得到提升的基础上实现市值的增长,投资者可以从市值合理提升中获得收益。同时也避免了“伪市值管理”炒作股票侵害中小投资者利益的行为,实现市场的平稳发展。

期待我国资本市场以落实新“国九条”为契机,开启新一轮的高质量发展。

今日视点

新“国九条”·机构高质量发展

国务院近日印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》。这次出台的意见共9个部分,是资本市场第三个“国九条”。

新“国九条”要求:“坚守资本市场工作的政治性、人民性,以强监管、防风险、促高质量发展为主线,以完善资本市场基础制度为重点,更好发挥资本市场功能作用,推进金融强国建设,服务中国式现代化大局”。

其中,券商、公募基金、保险资金是资本市场高质量发展的重要参与者,新“国九条”中多有安排和部署,本专题从三个角度分别予以解析,以饕读者。

▶▶▶ 详见A3版

今日导读

直击消博会:
AI引领消费新风尚

A2版

今年以来熊猫债发行660亿元
较去年同期增长128.37%

B1版

个人养老金基金队伍再扩容
新增9只产品和1家销售机构

B1版

“以旧换新”激发家电市场活力
龙头企业积极布局

B2版

本版主编:沈明贵 编:刘慧制作:王敬涛
本期校对:包兴安 曹原赫 美:王琳



新华社北京4月14日电(记者樊曦)记者14日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年一季度,中欧班列累计开行4541列,发送货物49.3万标箱,同比分别增长9%、10%。截至2024年3月底,中欧班列已累计开行超8.7万列,通达欧洲25个国家222个城市。

据国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,铁路部门推动中欧班列通道、线路多样性建设,进一步扩大中欧班列辐射范围,开展中欧班列西安、重庆、义乌至格鲁吉亚波季、土耳其伊斯坦布尔南通道运输测试,经南通道累计

开行中欧班列6列,同比增长200%;新开通哈尔滨至荷兰蒂尔堡、石家庄至塞尔维亚贝尔格莱德等中欧班列线路,助力各地与欧洲国家经贸往来。

一季度,铁路部门优化中欧班列运输组织,加强全程运行盯控,与海关、边检等部门加强沟通协调,提升口岸运输能力和通关便利化水平,西(阿拉山口、霍尔果斯)、中(二连)、东(满洲里、绥芬河、同江北)运量同比分别增长8%、14%、8%。

此外,中欧班列服务品质持续提升。铁路

部门稳定开行西安与德国杜伊斯堡、成都与波兰罗兹间全程时刻表中欧班列,运输时间较普通班列大幅压缩,一季度累计开行65列;发挥中欧班列门户网站服务作用,积极推进网上订舱、堆场服务、箱管服务等业务“一站式”办理;紧密对接市场需求,实行灵活运价策略,加快推进海外仓建设,定制化打造番茄酱、木材、茶叶、食用油、新能源汽车等特色班列;积极应用北斗卫星定位、5G等新技术,落实装载加固、安全检查等措施,保障中欧班列安全平稳运行。



HONGXIN

浙江宏鑫科技股份有限公司
首次公开发行股票今日在创业板
隆重上市

股票简称:宏鑫科技
股票代码:301539
发行价格:10.64元/股
发行数量:3,700万股

保荐人(主承销商): 财通证券股份有限公司
投资者关系顾问: 九富 Ever Bloom

《上市公告书提示性公告》详见2024年4月12日
《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》《证券时报》及中国金融信息网

沪市公司热议新“国九条”: 深受鼓舞 抓紧落实

■本报记者 田鹏

4月12日,国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称“新‘国九条’”),新“国九条”共9个部分。同日,沪深北证券交易所也同步制定修订了相关配套业务规则,并向市场公开征求意见。

上市公司如何在新“国九条”的指引下,走出一条质量和结构齐头并进之路?《证券日报》记者第一时间采访到多家沪市主板、科创板公司。

主板公司充分发挥“头雁效应”

沪市主板公司多为业务模式成熟、经营业绩稳定、规模较大、具有行业代表性的优质企业,是充分发挥“头雁效应”“激活”“群雁活力”的关键主体。

多家接受《证券日报》记者采访的沪市主板公司表示,新“国九条”的发布对一直聚焦主业、重视投资者回报的主板公司而言,既深受鼓舞,也感受到责任重大。

工商银行相关负责人对《证券日报》记者表示,将深入学习贯彻新“国九条”精神,切实当好贯彻党中央决策部署的排头兵、服务实体经济的主力军,维护金融稳定的压舱石、做专主责主业的标杆行,建设强大金融机构的领头雁。

中国移动相关负责人介绍,将从夯实价值创造基础、坚持积极的现金分红政策、合理运用资本市场工具、创新加强多层次投资者沟通和积极引导市场转变估值逻辑等方面入手,坚持“内强质地、外塑形象”,对内加大科创引领,塑造高质量发展新动能新优势,对外增进市场认同,多措并举促进价值实现。

赤峰黄金相关负责人向《证券日报》记者介绍,将与各方参与主体、投资机构形成强大合力,共同推动公司高质量发展。主要包括坚持“以金为主”的发展战略。同时,重视对投资者的合理投资回报和继续将员工持股计划或股权激励计划作为公司的一项长效激励机制。

科创板公司锚定发展新动能

健全完善多层次资本市场体系,离不开不同板块的差别化定位和协同发展。其中,科创板公司在“硬科技”定位之下,更好地服务新兴产业新业态新技术等创新,有效促进新质生产力发展,这与新“国九条”擘画的发展蓝图相呼应。

“此次新‘国九条’在提高市场规范性的基础上,更加强了对上市公司的甄别、监督与管理,让优质公司获得证券市场的支持,把不合格的公司挡在市场之外。”海光信息相关负责人对《证券日报》记者表示,公司作为国产高端处理器产业的推动者之一,以“为数字中国提供核心引擎”为使命,立足突破相关领域核心技术,以务实的态度、创新的理念、先进的技术和可靠的产品,重在“以新促质”,以创新驱动变革,实现高质量发展。

中微公司相关负责人对《证券日报》记者称,公司将日臻完善,继续对标更高的标准要求,紧紧抓住半导体和泛半导体产业发展的机遇,持续瞄准世界科技前沿,秉承三维发展战略,不断提升技术水平和市场竞争力,尽快发展成为国际一流的半导体设备公司。

在新“国九条”指引下,科创板公司也纷纷表示将进一步完善公司治理。

龙芯中科相关负责人介绍,公司将充分发挥硬科技企业核心技术优势,深耕主业,规范治理,全方位提升企业的竞争力,回报股东,回馈社会。

“在严格规范自身商业行为,推动公司稳定发展的基础上,联影医疗以构建良好市场环境为己任,带动全行业提高治理水平。”联影医疗相关负责人对《证券日报》记者表示。